

DAACIA

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

Statele Unite nu recunosc noul guvern central chinez?

Presedintele americană cere imediata interzicere a exportului de materiale de războiu destinat Japoniei

Washington, 2 (Rador.) — Iată deciziile luate de d. Hull Cordell, cu privire la noul guvern central chinez din Pechin. În opinia acestuia, instalarea acestui guvern, apare ca o măsură a unei țări de a-și impune prin forța armată, față de o țară izolată și de a izola o însemnată parte a lumii, de restul globului. Noul guvern pare a sta sub influența unei puteri străine și are drept funcțiune specială să favorizeze interesele acelei puteri, neglijându-i pe cei ai cetățenilor țării, drepturile lor tradiționale și să se bucure în mod tradițional.

Washington, 2 (Rador.) — Un purtător de cuvânt al ministerului afacerilor străine, citând declarațiile d-lui Cordell, a declarat că Statele Unite nu vor recunoaște guvernul din Nanking, a declarat: „Guvernul american trebuie să aibă răbdare să aștepte și să vadă care vor fi roadele eforturilor japoneze, pentru a asigura pacea și stabilitatea în regiunea Pacificului.”

Washington, 2 (Rador.) — Dacă Japonia va refuza să se retragă din China și să se retragă din regiunea Manchuria, noul regim chinez, purtătorul de cuvânt al guvernului american a răspuns: „Dacă vre-o putere străină nu ține seamă de noua ordine din Asia răsăriteană, Japonia nu va fi în măsură să coopereze cu ea.”

Clasă hidroavion în construcție la Baltimore

Washington, 2. (Sir.) — ZIARUL „DAILY EXPRESS” ANUNȚĂ CĂ UZINELE GLEEN DIN BALTIMORE, CONSTRUESC ACUM PENTRU MARINA AMERICANĂ UN HIDROAVION, DE 48 METRI, CARE PUTEA SBURA FĂRĂ ESURĂ DIN CALIFORNIA PÂNĂ ÎN JAPONIA ȘI ÎNĂPOI. CARACTERISTICELE ACESTUI AVION, CEL MAI MARE DIN CLASĂ, SĂRĂ: DESCHIDEREA ARIPIILOR ÎN 10 METRI, MOTOARELE 5000 CAI DE FORȚĂ, RAZA DE ACȚIUNE 19.500 METRI, VITEZA MEDIE 485 KM, IAR ÎN VITEZĂ MAXIMĂ 30 TONE. DEZAVANTAJUL ACESTUI AVION SĂRĂ ÎN REZERVORUL DE PETROL ȘI ÎN REZERVORUL DE AER, CARE SĂRĂ ÎN REZERVORUL DE AER ȘI ÎN REZERVORUL DE PETROL. ȘTIREA PUBLICATĂ DE ZIARUL „STAR”.

Guvernul Irakului demisionat

Bagdad, 2. (Rador.) — Guvernul Irakului condus de Nuri Pașa a demisionat. Noul guvern va fi alcătuit probabil de Said Al-Midhawi.

Newyork, 2 (Rador.) — Instalarea noului guvern Vang Cing Wei în China centrală, este aspru criticată de presa americană, care vede în acest fapt violarea de către Japonia a tratatului celor 9 puteri.

„Newyork Herald Tribune” este de părere că japonezii își fac iluzii, în ce privește consecințele practice ale creării acestui guvern.

„Newyork Daily News” crede că Statele Unite ar trebui să aplice imediat interzicerea exportului de material de război destinat Japoniei.

Ce se crede la Londra:

Aliații vor adopta o politică draconică față de neutri cari favorizează Germania

Londra, 2 (Rador.) — INTENSIFICAREA SFORȚĂRII DE RĂZBOIU A ALIAȚILOR, ÎN URMA CONSILIULUI SUPREM CA ȘI DISCURSUL D-LUI CHURCHILL SUNT VIU COMENTATE.

„DAILY TELEGRAPH” CREDE CĂ FĂRĂ A VIOLA PRINCIPIILE DREPTULUI INTERNAȚIONAL, ALIAȚII VOR LUA NOI MĂSURI PENTRU A ASIGURA SECURITATEA LOR ȘI A UNOR NEUTRI CA NORVEGIA, CĂRI NU SE POT APĂRA ÎMPOTRIVA JAPONIEI ȘI CA TERITORIILE NEUTRE SĂ NU

MAI FIE FOLOSITE DE GERMANI, SPRE A SLABI BLOCULUL.

„DAILY EXPRESS” ANUNȚĂ CĂ O POLITICĂ DRACONICĂ VA FI ADOPTATĂ FAȚĂ DE NEUTRI, CĂRI PAR A FAVORIZA GERMANIA, ÎN PAGUBA ALIAȚILOR.

„DAILY MAIL” SUBLINIAZĂ CĂ DISCURSUL D-LUI CHURCHILL VINE IMEDIAT DUPĂ REUNIUNEA CONSILIULUI SUPREM ȘI PRECEDEREA CONFERINȚA DIPLOMAȚILOR ENGLEZI DIN BALCANI.

După înapoierea contelui Teleki

Intrevederile dela Roma au consacrat din nou independența politică a Ungariei

Roma, 2 (Rador.) — Părăsind teritoriul italian, contele Teleki a adresat d-lui Mussolini o telegramă, în care spune că amicitia care constituie baza foarte solidă a relațiilor tradiționale dintre Italia și Ungaria, este profund resimțită de el și de întreaga națiune maghiară.

Președintele consiliului de miniștri maghiar, a adresat o telegramă și contelei Ciano.

Budapesta, 2 (Rador.) — Contele Teleki s'a înapoiat Duminecă seara la Budapesta, venind din Italia, unde a stat aproape două săptămâni. Contesa Teleki și fiica primului ministru au rămas în Italia.

Budapesta, 2 (Rador.) — Havas comunică: D. Teleki, ministru al Ungariei a fost primit Luni în audiență de d. Horthy, căruia îi va face raport despre vizita sa la Roma. Consiliul de miniștri se va întruni Luni după amiază, când d. Teleki a făcut o largă expunere despre situația generală. Circurile informate exprimă părerea că vizita d-lui Teleki la Roma a consolidat situația, ea constituind un aport real la politica dusă de guvernul ungar. Se asigură totodată că întrevederile dela Roma au consacrat din nou independența politică a Ungariei, care înțelege să păstreze relații de bună vecinătate cu statele limitrofe, mai ales cu Jugoslavia.

D. Voin Djuricic

primarul Belgradului și-a amânat vizita la Timișoara pentru luna Iunie

Timișoara, 2. — Am auzit că d. Voin Djuricic, primar al Belgradului, care actualmente se află în România, cu delegația economică condusă de d. ministru Ivan Andres, a fost invitat să se oprească la înapoere la Timișoara, pentru a vizita orașul și instituțiile noastre municipale.

D. primar dr. Coriolan Băran a primit ieri o telegramă dela d. Voin Djuricic, prin care d-sa anunță că fiind chemat la Belgrad pentru chestiuni urgente, își amână vizita la Timișoara pentru luna Iunie, când va vizita din nou România.

Marile manevre ale flotei americane încep

NEWYORK, 2. (Rador.) — O sută treizeci de vapoare ale flotei americane de război, vor porni Luni și Marți din San Pedro și din Hawaï, spre a lua parte la marile manevre ce vor dura până la 15 Mai, conduse de amiralul Richardson. Pe cuirasatul „Pennsylvania” se va îmbarca și secretarul departamentului marinei. În total vor lua parte la manevre 43.000 oameni, 500 avioane, 11 cuirasate, 12 crucișătoare grele, trei vase purtătoare de avioane și 65 submarine.

Cultura plantelor textile în România va fi intensificată

București, 2. (Sir.) — În cadrul colaborării în domeniul agricol între România și Italia, s'a hotărât pe baza acordurilor economice între cele două țări, să se introducă în cultura noastră noi plante, în special textile. Totdeodată se va crea pentru valorificarea acestor plante, noi industrii, cu capital italo-român. Pentru realizarea obiectivelor fixate, se vor înființa mai multe societăți comerciale româno-italiene.

12 răniți de explozia unui „Petromax”

Galați, 2. (Sir.) — În comuna Independența, o mașină „Petromax” făcând explozie, a rănit 12 persoane, în restaurantul T. Stan. Câțiva dintre răniți sunt în stare gravă.

Ambasadorul Franței la Roma a sosit la Paris

Paris, 2 (Rador.) — D. Francois Pontet, ambasadorul Franței la Roma a sosit Luni dimineață la Paris, unde a avut o întrevedere cu d. Paul Reynaud.

...mincă s'a desfășurat la București

Solenunitatea inaugurării Camerei de comerț mixte româno-jugoslave

București, 2. (Sir.) — La solenunitatea inaugurării Camerei de comerț mixte româno-jugoslave, făcute ieri în prezența d-lor: Gr. Gafencu, N. C. Angelescu, Gigurtu, Ioan Christu, precum și a celorlalți delegați jugoslave, în frunte cu Andreas, ministrul industriei și comerțului, au asistat reprezentanții comerțului și industriei, d-nii Paescu-Kertsch, șeful Camerei de comerț româno-jugoslave din București, Damian Brankovici, șeful Camerei de comerț și industrie din Belgrad, d. ministru Ion Christu, șeful delegației jugoslave la București, d. ministru Duci, au expus rosturile conlucrării economice între țările pe cărora le reprezintă.

Am făcut o deosebită impresie declarațiile făcute de d. ministru Andreas, șeful delegației jugoslave, care a spus între altele: Activitatea de comerț mixte nu e destinată numai să satisfacă interesele membrilor ei, ci și să contribuie la dezvoltarea volumului de afaceri între țările noastre, trebuie să contribuie la sfârșitul la sporirea prosperității generale și la întărirea sentimentului de solidaritate care unește popoarele noastre. Iată de ce noi instituții și fac urările cele mai bune pentru reușita cât mai completă a activității ei." Deasemeni, d. ministru Ion Christu a relevat că de câțiva ani, relațiile între România și Jugoslavia, conștientă și creșcă, grație în bună măsură, a activității economice al înțelegerii noastre, căruia d-sa i-a adus în mod omagiu.

Camerei de comerț româno-jugoslave. Ziarele reproduc discursurile care au fost rostite cu această ocazie de d-nii Andreș și Christu, ca și de alte personalități din lumea economică a celor două țări.

Înălțătoarea serbare ostășească din Capitală

Noua promoție „Regele Ferdinand”

Am convingerea neclintită că acest frumos tineret, care astăzi își pune prima țesă de ofițer, va fi la înălțimea datoriei și la înălțimea strămoșilor — a spus M. S. Regele Carol II.



București, 2 (Sir.) — La Școala militară de geniu din Capitală a fost ieri o înălțătoare serbare ostășească, la care au participat M. Sa Regele, Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia, membrii guvernului și un mare număr de șefi ai armatei.

După cuvântarea ocazională rostită de d. general Icuș, ministrul apărării naționale, a răspuns M. Sa Regele Carol.

CUVANTAREA M. S. REGELUI

Vremurile excepționale prin cari trece toată lumea au făcut ca voi să eșiți din școală cu câteva luni mai de vreme decât era prevăzut și să primiți gradul de sublocotenent. Aceasta face din voi o pro-

moție de circumstanță excepțională. Promoția a primit numele aceluia, care prin credința și dragostea sa de neam, a putut să împlinească un vis milenar.

Aceste două tapte, că purtați acest nume sfânt pentru toată țara, promoția „Regele Ferdinand” și că sunteți o promoție excepțională, fac ca șefii voștri să vă poată cere să fiți și voi excepționali: excepționali prin simțământul datoriei, excepționali prin credința voastră.

Plecând la unitățile voastre, să nu uitați nici odată aceste două imperative. Eu am convingerea neclintită că acest frumos tineret, care astăzi își pune prima țesă de ofițer, va fi la înălțimea datoriei și la înălțimea strămoșilor.

Așa să vă ajute Dumnezeu!” (Urale puternice acopăr ultimele cuvinte ale Suveranului).

Majestatea Sa Regele intrând apoi în sala de masă, este primit cu puterice și prelungite urale.

M. Sa Regele a rostit apoi următoarele: „Inchin paharul Meu întru sănătatea promoției „Regele Ferdinand”. Fiți demni de numele ce-l purtați”.

(Urale puternice au acoperit cuvintele Suveranului.) A urmat după aceea defilarea noilor sublocotenenti, sub comanda directorilor școlilor militare respective.

LA ȘCOALA MILITARĂ DE GENIU

M. Sa Regele Carol, însoțit de Marele



Voevod Mihai de Alba Iulia, de membrii guvernului prezenți și de șefii militari, a trecut în localul Școlii militare de geniu, unde a semnat cartea de aur. Promoția tuturor școlilor militare a trecut în sala de mese admirabil împodobită, unde s'a servit masa la care au luat parte M. Sa Regele, Marele Voevod Mihai și înalții demnitari civili și militari. M. Sa Regele a închinat un pahar de șampanie în cinstea noilor ofițeri.

Noul sublocotenent Enache Iordache ciocnit paharul cu Suveranul, după care a rostit o vibrantă cuvântare.

La însuflețita cuvântare a tânărului sublocotenent, M. Sa Regele Carol II a răspuns următoarele:

„Îți mulțumesc pentru aceste frumoase cuvinte mișcătoare pe care Mi le-ai rostit în numele întregii promoții. Facă Dumnezeu ca aceste făgădueli și aceste înălțătoare simțăminte cari le-ai expus în numele tuturor camarazilor tăi, să pătrundă adânc în sufletul fiecărui și să fie un creș pentru întreaga lor viață. Acest spirit de credință, acest spirit de jertfă, este un spirit de care depinde tot viitorul neamului nostru — și viitorul acestui neam depinde în mare parte de ofițerii ostrei.

Cu cât ofițerii vor fi mai pătrunși cu virtuțile militare sunt virtuți de fiecare clipă, cu atât mai puternică și cu atât mai bună va fi ostirea noastră. Aceste virtuți sunt înainte de toate, virtuți cetățenești, dar sunt virtuți cavaleriste, ori sunt sporite prin prizma cavalerismului și jertfei, care sunt totdeauna ideile dominante ale ofițerului.

Deci încă odată, mulțumind pentru cuvintele cari Mi s'au spus, pun toată nădejdea că întreagă această promoție de ofițeri, va fi la înălțimea lor. Așa să ne ajute Dumnezeu!” (Urale puternice și prelungite.)

În tot timpul acestei manifestațiuni a ridicării la gradul de sublocotenent a promoțiilor școlilor militare din Capitală, a prilejuit o adevărată manifestație ostășească, unde a domnit o caldă atmosferă camaraderească, plină de entuziasm și făgăduitoare de mari realizări în viitor.

...m se expediau Franța discursurile d-lui Hitler

București, 2. (Rador.) -- Havas anunță că câteva zile, organele germane de presă expediau în Franța, printr'un funcționar legației germane, texte discursive ale cancelarului Hitler, broșate sub care purtau drept titlu: „Bilanțuri ale societăți comerciale”.

Românii și jugoslavii, dealungul istoriei

Manifestațiile de amicitie româno-jugoslave, produse în ultima vreme, au avut nimic din sălcii gust al invidiei. Strângând și mai mult legăturile de prietenie cu acești admirabili țărani, nu facem decât să ascultăm în țara noastră, care vin de foarte departe, din pădurile de vechime ale is-

...șarului, sârbo-croato-sloven, aspirațiile lor, jertfele sale, ne sunt de mult cunoscute și de mult le apreciem. Trăind în împrejurări asemănătoare, aceleași vitrege împrejurări ca și noi, suferind lovituri cari ne pun aproape totdeauna și în carnea inimii noastre, — nu se putea decât să cunoaștem și să nu-l subim.

...din Evul Mediu, am putut cunoaște pe sârbi, am conlucrat cu ei și am estimat reciproc. Fecundele întreprinderi sufletești, colaborarea economică sau de arme între noi și ei sunt în jurul nostru peste care nu se va putea nici odată să trecem.

...sa „Istoria a Românilor”, d. prof. G. Ciulescu, șeful ministrului al

Propagandei, scrie: „In Slavonia, spre apus de orașul odinioară vestit Sirmium, erau în Evul Mediu un număr însemnat de Vlahi cari făcuseră ca ținutul de aici să fie cunoscut sub numele de „Vlahia mică”. Așezarea lor mai însemnată era Kralieva sau Kraiova Velica: iată, prin urmare, o nouă Craiova românească. Un număr însemnat din acest ținut poartă și azi numele românești, ca Sintilia, Batrina, Vrăbie, Mehedinți, Schela, Drăgănești, etc.

„In Croația, în Știria și în Istria trăiau, deasemeni, un număr însemnat de Vlahi. Cei din Croația aveau o „țară vlahă” a lor („strave Vlaske”) și un cnez vlah.

„Ei erau numiți în actele latinești: „Vlachi regni Croației”; Croații le mai spuneau și „Dobri Vlasi”, adică „Vlachi cei buni”.

„Iar în 1387, apelul cneazului Lazăr al Sârbilor tot de acești „vlahi buni” — de data aceasta, de vlahii lui Mircea cel Mare — a fost ascultat, și astfel s'a fă-

cut că la sângeroasa luptă dela Kossopolje cei cari au luptat, în primele rânduri, alături de ostașii sârbi, au fost călăreții și arcașii „principilor Valahiei și Bogdaniei”...

Din sunetele înfrășierilor buciume de atunci, din întregul cortegiu de jertfe sârbești și românești, — s'a ridicat, mult mai târziu, acum două decenii a altă chemare supremă, care ne-a găsit tot alături.

Vlachi cei buni și sârbi cei bun au luptat din nou, împotriva unui dușman comun, de data aceasta pentru câștigarea granițelor firești.

Am sângerat și noi și ei din mii de răni, dar am învins. Și acest triumf comun n'a fost, la rândul-i, decât un de mult așteptat și drept verdict al Istoriei, pentru menținerea căruia fraternitatea româno-jugoslavă, care s'a manifestat atât de superb în zilele noastre, este una dintre cele mai puternice garanții.

Discursul d-lui Molotov

Relatiile sovietelor cu România

URSS n'a pus niciodată chestiunea inapoierii Bessarabiei pe calea militară

Moscu, 2 (Radior). — In sedinta de seara a celei de a sasea sesiune a Consiliului Suprem al URSS, d. Molotov, președintele consiliului comisarilor politici și comisar al afacerilor străine a ținut un mare discurs în care a trecut în revistă evenimentele recente și relațiile internaționale ale URSS.

Molotov a arătat că Uniunea Sovietică a refuzat să se facă auzită de Anglia și Franța în politica lor imperialistă îndreptată împotriva Germaniei, a examinat evoluția raporturilor noastre cu aliații, în urma voinței de libertate manifestate de ei.

Campania din Finlanda URSS nu s-a purtat numai împotriva trupelor finlandeze ci și cu forțele imperialiste ale aliaților, care au ajutat cu materiale și armament de război Finlanda, Anglia și Franța pregătind importante forțe expedite, iar Suedia și Italia au trimis ajutoare de război.

Informații necombinate, s'au trimis Finlandei în total cel puțin 350 de canoane, 1500 tunuri, peste 6000 mitraliere, 10.000 nusti, 650.000 de grenade, 2.500.000 obuze, 160 milioane de muniții și altele.

Numărul cifrelor statului maior sovietic, pierderile noastre au fost de 48.745 morți și 158.863 răniți. Pierderile finlandeze sunt mai numeroase decât ale noastre. Ei au avut 60.000 morți, fără ca numărul să se mărire ulterior de pe urma rănilor. Finlandezii au pierdut mai mult de jumătate din efectivele lor.

SCOPUL ALIAȚILOR

Anglia și Franța, cari n'au intervenit în Finlanda, au căutat în Finlanda o ba-
terea împotriva URSS. D. Molotov a arătat apoi că guvernul britanic n'a intervenit deocă în încheierea păcii cu Finlanda. URSS a învins în acest război, dar totuși a pus condițiuni moderate, pe care au fost învinși. Relațiile cu țările aliașe trebuie să evolueze pe o cale normală fiindcă nu există chestiuni litigioase între URSS și aceste țări.

RELATIILE SOVIETICE CU ROMANIA

În ultimul timp, presa străină — engleză, franceză, americană — acordă o atenție deosebită relațiilor Uniunii Sovietice cu țările vecine și în special cu România, în deosebi dela frontiera Transcaucasiului, unde se pune problema unei chestiuni litigioase pe care nevoia să demonstrăm că guvernul nostru nu este dispus să se lase intimidat de forțele imperialiste.

Moscu, 2 (Radior). — Führerul a trimis următoarea telegramă generalului Franco, șeful statului spaniol, cu ocazia primei aniversări a victoriei în lupta de eliberare:

"Am primit în ziua de azi Voastre, cu prilejul aniversării a zece zile de memorabile de 1 Aprilie 1939, când lupta de eliberare a poporului spaniol, sub conducerea d. Franco, a fost încoronată prin victorie, urările și simpatiile mele cordiale.

Germanii participă, la fel, cu forțele lor, în opera de reconstrucție a păcii, pe baza unui vitor fericit pentru Peninsula Iberică."

Dr. Ribbentrop, la rândul său, a trimis generalului Franco, ministrul de afaceri străine spaniol, o telegramă de felicitare...

vernul nu vede niciun motiv de agravare a raporturilor noastre cu vecinii noștri dela Sud? Este drept că în acest moment asistăm la mișcări foarte suspecte în Siria și în general în Orientul apropiat. Trebuie să ne arătăm vigilanți față de încercările ce ar putea fi făcute în scopuri ostile împotriva Uniunii Sovietice. Orice asemenea încercări ar atrage din partea noastră riposta împotriva agresorului".

Privitor la relațiile Uniunii Sovietice cu Turcia și Iran, d. Molotov arată că ele sunt reglementate prin tratate de neagresiune și prin voința nestrămutată a Uniunii Sovietice de a îndeplini angajamentele reciproce ce decurg din acele tratate.

Privitor la țările meridionale vecine pe care le-a citat, d. Molotov declară că cu România URSS nu are un pact de neagresiune. „Aceasta se explică prin existența unei chestiuni litigioase nereșolvate, aceea a Bessarabiei, a cărei anexare de către România nu a fost niciodată recunoscută de Uniunea Sovietică, cu toate că aceasta nu a pus niciodată chestiunea inapoierii Bessarabiei pe calea militară. Astfel, nu există niciun motiv de agravare a relațiilor sovieto-române”.

BUTENKO DIN NOU LA ORDINEA ZILEI

D. Molotov recunoaște că de mult timp URSS, nu areun reprezentant plenipotențiar în România, funcțiunile acestuia fiind îndeplinite de un însărcinat cu afaceri. Dar aceasta se datorește unor împrejurări specifice ale trecutului recent și a numelui din 1938, „când a dispărut în mod misterios” d. Butenko, reprezentant plenipotențiar sovietic. „După aceasta se înțelege adăugă d. Molotov, întârzierea pusă la numirea reprezentantului plenipotențiar sovietic în România.

RELATIILE CU CEI ALȚI VECINI

Trecând în revistă relațiile Uniunii Sovietice cu ceilalți vecini ai ei d. Molotov declară că nu se va tolera în niciun caz să se aducă vre-o atingere intereselor URSS.

În privința „embargoului moral” propagat în America împotriva URSS, d. Molotov a arătat că scopul Uniunii Sovietice este să asigure pacea și securitatea. Această politică corespunde și intereselor celorlalte popoare cari gem sub povara privațiunilor pricinuite de război. URSS va continua această politică în mod consecvent

Dunărea a crescut

provocând inundații în regiunea Turnu Severin—Orșova

T. SEVERIN, 2 (Sir). — Dunărea care a început să crească, a înădănat ieri dimineață partea din față a ocheului și ușiile ferate ale portului. Apa care continuă să crească a ajuns la pavilioanele de vămuri și sunt temeri că inundațiile vor lua proporții. La Simlin și Orșova, apa a inundat linia ferată. In Cazane, văporul s'a rupt, dar circulația la Simlin, de unde se duce spre Belgrad e imposibilă, din cauză că un pod de peste Dunăre a auzit la așa înălțime, încât vapoarele nu put trec un pod, chiar cu coșurile lăsate. Dară apa nu va continua să crească, autoritățile în drept cred că circulația va fi reluată peste câteva zile.

Scandalos act de brutalitate al hingherilor

Oamenii d-lui concesionar Cioba rănesc un cunoscut avocat timișorean care protesta împotriva răpirii ilegale a câinilor săi Cerem sancționarea exemplară a agresorilor și rezilierea imediată a concesiunii d-lui Cioba

Timișoara, 2. — Nu este întâia oară că protestăm împotriva funcționării Hingheriei comunale din Timișoara, concesionată din motive și în condițiuni asupra cărora, de data aceasta nu insistăm, dar asupra cărora putem reveni la nevoie. Este de neînchipuit ca într'un oraș de altfel cu un real aspect occidental hingheria să fie exercitată de oameni cari au apucături demne de alte vremi sau alte locuri!

Iată faptele noi cari ne fac să cerem cu cea mai mare energie reformarea instituției hingheritului și, ca primă măsură, rezilierea imediată a concesiunii.

AGRESIUNE ÎN CENTRUL ORAȘULUI

Ieri înainte de masă, în imediata apropiere a palatului Rezidenței Regale, în văzută de oamei indignați până în revoltă, flăcăii d-lui Cioba, cari sunt mai puțin sloști față de câinii vagabonzi, au încercat să smulgă proprietarului lor pe cei doi câini jucați de gurdă ai d-lui avocat Liviu Coman. Toți locuitorii din Cetatea cunoscu aceste două animale de o inteligență rară cari însoțesc pretutindeni pe stăpânii lor.

La protestele d-lui av. Liviu Coman, ale trecătorilor și ale comercianților sosiți din străinătate, hingherii au răspuns cu lovituri, rânind pe cunoscutul avocat și deborderându-l hațele, sub ochii agentului care însoțea trăsura tot mai în scopul de a împiedeca brutalitățile înute ale flăcăilor d-lui Cioba.

D. av. Liviu Coman a venit imediat după agresiune la redacția noastră, am încât am putut constata și noi leziunile pe care le suferise.

SALBATECA VANATOARE ÎN ORAȘ

Intâmplarea pe care o relatăm mai sus nu este singura care ni se semnalază pe ziua de ieri. În orele când cei cari se plimbau în soare pe splendidul și atât de mult laudatul nostru bulevard Ferdinand erau mai numeroși, și-au făcut apariția și hingherii organizând o odevărată vânătoare printre plantajurile de flori asupra câinilor de rasă jucați de lângă stăpânii lor în apropierea flăcăilor cu aspect sinistru ai hingheriei.

Abia în ultimul nostru număr am anunțat nouile înfrumțări proiectate de Primărie în grădiniile publice timișorene și am cerut populației să devină vândalii cari le devastază; iată vă avem ocazia să desemnăm astfel de personaje — oameii serviciului de curățenie.

SA FIE DESTUL! CEREM SANCTIUNI DRASTICE!

Paharul s'a umplut! Nu putem să mai privim această rușine. În numele civilizației și ai bunului renume al acestui oraș cerem:

Identificarea și sancționarea exemplară a hingherilor cari s'au dat la acte de agresiune asupra d-lui av. Liviu Coman;

identificarea și sancționarea agentului care n'a intervenit, deși datorita lui era să împiedeca brutalitățile hingherilor;

rezilierea imediată a contractului de concesiune a hingheriei comunale, pe motivul că d. Cioba nu înțelege să folosească personal instruit în acest scop, desi i s'a atras atenția în repetate rânduri.

Spem că nu vom fi nevoiți să revenim!

Citiți și răspândiți ziarul „DACIA“

FORMIDABILĂ COMEDIE DE GROAZĂ și HAZ

FRATII RITZ

GORILA

ANITA LOUISE PATSY KELLY LIONEL ATWILL

Bala LUGOSI 2 ORE de VESELIE

AZI LA CAPITOL

ULTIMA ORĂ

Flota de război franco-britanică nu intră în Marea Neagră

Totusi blocada contra Germaniei va fi intensificată

Londra, 2. (Rador.) — Havas anunță: Cercurile autorizate britanice desmint astăzi din nou informația din sursă streină, care pretinde că Turcia ar fi consimțit să permită trecerea flotelor aliate în Marea Neagră, în vederea unei extinderi a blocadei și în această parte a Europei. Se observă că convenția dela Montreaux prevede că într'un război în care Turcia ar fi neutră,

nici o țară nu-și va putea trece flota de război prin Dardanele.

Londra, 2. (Rador.) — Față de diversele informațiuni că aliații vor amplifica blocada contra Germaniei, Reuter arată că este foarte posibil ca o mare intensificare a blocadei să fie pe punctul de a fi pusă în vigoare, dar procedura unei astfel de intensificări rămâne deocamdată absolut secretă.

Si Anglia se aprovizionează cu minereu de fier suedez prin portul Narvik

Londra, 2. (Rador.) — După o declarație din sursă norvegiană autorizată, ziarul anunță că mai bine de 9 zecimi din totalul exportului de minereu de fier suedez spre Germania ar putea probabil să fie expediate dela Lulea și alte porturi suedeze.

Declarația amintește că tranzitul de minereu de fier suedez prin Narvik nu este

făcut numai în beneficiul Germaniei, căci o cantitate considerabilă din acest produs brut expedit dela Narvik se duce în Anglia.

Îngăduind acest trafic de tranzit fără a se preocupa de destinația încărcăturilor de minereu de fier, Norvegia — încheie declarația — se conformează cu strictetă drepturilor și datorilor ei de putere nebeligerantă.

Aliații își intensifică acțiunile militare și diplomatice

Londra, 2 (Rador.) — Din informațiuni pe care le-a primit ziarul „Yorkshire Post” crede că poate defini în felul următor viitoarea politică a aliaților:

1. Impiedecarea livrărilor de minereu scandinav către Germania.
2. Provocarea flotei germane la o

luptă pentru controlul intrării în Marea Baltică.

3. Intensificarea operațiunilor aeriene.
4. Combaterea acțiunii diplomatice a Reichului în țările scandinave și în Sud-Estul Europei.

In URSS s'a creiat

Cea de a 12-a republică socialistă federațională Carelia Finlandeză

MOSCOVA, 2 (Rador.) — Sovietul suprem URSS a adoptat în unanimitate, pe baza propunerii lui Idanov, crearea celei de a 12-a republică socialistă federațională: Carelia Finlandeză, formată din fosta republică autonomă a Careliei și teritoriile dobândite prin tratatele de pace dintre URSS și Finlanda, adică aproape întreaga peninsulă a Careliei, cu orașele Viborg, Antrea, Keksholm, malul stâng al lacului Ladoga, cu ora-

șul ertavala și localitatea Suotavi și partea de nord din regiunea Kuolajarvi, exceptată fiind mica fâșie de teren din imediata apropiere a Leningradului. Proiectul lege a fost adoptat ca și republica Carelo-Finlandeză să figureze printre republicile federate. S'au mai decis alegeri noi în republica Carelo-Finlandeză, pentru ca și ea să fie reprezentată în sovietul suprem URSS.

Penetrația italiană în Albania și Abisinia

Roma, 2 (Rador.) — Cu începere dela 1 Aprilie, sub îngrijirea comisariatului pentru emigrațiuni și colonizări, pleacă grupuri de lucrători italieni în Albania, unde vor fi întrebuințați la marile lucrări de utilitate publică. În total vor pleca 22.000 lucrători. Ei vor purta

uniformă.

Addis-Abeba, 2 (Rador.) La sfârșitul lunei Martie, numărul populației italiene la Addis-Abeba era de 40.000 persoane. Dela cucerirea Etiopiei și până la 31 Martie 1940, s'au născut la Addis-Abeba 1000 de copii italieni.

Pentru Inzestrarea Armatei

Bonurile Populare de 100 și 500 lei

se distribuie la Administrația Financiară de Incasări și Plăți din Timișoara

TIMIȘOARA, 2. — În conformitate cu dispozițiunile Jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 296/1940 publicat în Monitorul Oficial din 15 Martie 1940, s'a autorizat emisiunea unor Bonuri populare, de 100 lei și 500 lei valoarea nominală.

Aceste Bonuri tip popular de 100 și 500 lei sunt broșate în carnete cu cotor de câte 50 buc. pe serii și valori și se vor distribui numai de către Administrația Financiară de Incasări și Plăți Timișoara, care va contabiliza și centraliza toată operațiunea pentru întregul județ.

Eliberarea acestor Bonuri se va face direct contra achitării sumei respective, fără declarații sau cereri scrise de subscriere și fără borderouri însoțitoare de proprietate.

Pentru un bon popular de 100 lei se va plăti efectiv la eliberare numai lei 80, iar pentru unul de 500 lei, numai 400 lei, diferența reprezentând dobânda de 4% reținută și achitată integral și anticipat pe întreg termenul de rambursare fixat la 5 ani și tipărit pe fiecare Bon.

Eliberarea Bonurilor tip popular se va face numai cu semnătura personală și manuscrisă a Administratorului Financiar de Incasări și plăți.

Pentru a asigura Bonurilor populare o posibilitate cât mai largă de răspândire și pentru a se permite cetățenilor doritori de a obține aceste bonuri pe loc, fără a se deplasa la sediul Administrației Financiare, s'au luat măsuri — prin ministerele respective — ca toate autoritățile locale să colaboreze la distribuția bonurilor, în toate localitățile județului, unde funcționează organele Administrației Financiare sau ale celorlalte Departamente. Astfel că, eliberarea Bonurilor populare se va face atât prin organele Administrației Financiare din localitate și județ, cât și prin ale Instituțiilor publice locale chemate a colabora cu Administrația Financiare în această operațiune.

Bugetul Greciei

Declarațiile primului ministru Metaxas

Atena, 2 (Rador.) — Președintele consiliului de miniștri, d. Metaxas vorbind la buget a arătat că el prezintă la venituri 14.851.293.900 drahme, iar la cheltueli 15.513.811.475 drahme.

Deficitul e de 662.517.575. La cheltueli militare s'au prevăzut 4 miliarde. S'au înființat noi impozite provizorii, cum ar fi asupra marilor venituri și asupra salariilor cari depășesc suma de 25.000 drahme lunar.

Guvernul aplicând doctrina dreptății fiscale, scutește de ori ce impozite asupra veniturilor până la 100.000 drahme anual, stabilind impuneri asupra beneficiilor extraordinare.

D. Metaxas a declarat că vapoarelor de comerț grecești de un tonaj total de 200.000 tone și care se găsesc sub pavilion străin, între cari și al republicei Panama, li se acordă un termen de patru

luni pentru a relua pavilionul elen, în contrar armatorii vor suferi sancțiuni cum ar fi pierderea pasaportului.

Misiunile străine din fosta Polonia disolvate

Berlin, 2 (Rador.) — Se confirmă din sursă competentă, că în guvernământul general (fosta Polonia), toate misiunile străine au fost disolvate. Au fost acordate la cerere mai multe prelungiri de rămăneri în acest teritoriu. În ziua de 26 Martie, toți diplomații străini au părăsit țara, afară de cei ce au fost impledecați din cauza boalei.

Zboruri engleze reușite deasupra Germaniei

Londra, 3 (Rador.) — Ministerul aerului confirmă că Luni avioane britanice au sburat deasupra Reichului. Toate aparatele s'au înapoiat la bazele lor.

Comunicate

FRANCEZ

Paris, 2. (Rador.) — Comunicatul oficial francez din dimineața de 1 Aprilie: Noapte calmă pe întregul front.

GERMAN

Berlin, 2. (Rador.) — Comandamentul suprem al armatei germane anunță: La Vest, activitate redusă a iscordeilor și slab foc de artilerie. La Sud de Saarbrücken, deasupra teritoriului francez, s'au desfășurat în după amiaza de 31 Martie, diferite mari lupte aeriene, între avioane de vânătoare germane și franceze. Cu toată superioritatea numerică a francezilor, avioanele germane de vânătoare au doborât șapte avioane Morane, fără a suferi pierderi. În cursul zilei au fost executate sboruri de recunoaștere deasupra Franței de răsărit și a mării Nordului, până la insulele Shetland. Avioanele s'au înapoiat nevătămate, aducând rezultate prețioase.

Manifestație național-socialistă în Danemarca

Copenhaga, 2 (Rador.) — Ștefan Fritz Klausen, eful național-socialist danez, convocase în orașul Aarhus întrunire, la care s'au prezentat vreo sută de persoane în uniformă.

Intervenind poliția, pentru a aplica legea care interzice purtarea de uniforme în public, național-socialiștii au deșbrăcat vesteanele, rămânând în cămășii ei putând să-și continue întrunirea.